

EL PROGRESO

REDACCIÓN

Manuel Becerra, 6

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN

Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO sábado 3 de Octubre de 1908

Núm. 41

DE LA VIDA LOCAL

Nuestros ediles, deben vivir en apacibilidad paradisíaca, como cuentan que se hallaba Adán antes de haber probado la manzana consabida.

La dulce tranquilidad de su vivir no debe ser turbada siquiera por el remordimiento que suele torturar a la mayoría de los mortales, cuando, contemplándose a sí propios, hacen examen de sus obligaciones y de los actos realizados para cumplirlas.

Dichosa, envidiable paz debe respirarse en los salones consistoriales. Ni el más leve ruido debe interrumpir la tranquilidad augusta de aquellas salas a las cuales ni el aire de la calle suele llegar.

El pueblo, este bien pueblo lucense, confiado en la idoneidad y en el celo de sus administradores. ¿para qué ha de enterarse de lo que en el Ayuntamiento ocurre?

¿Qué le importa saber cuando y para qué se celebran sesiones?

Buenas personas los concejales, seguros de su identificación con el vecindario, no han menester decirle: mañana nos reunimos. Mejor que este anuncio innecesario es componer ó guisar en familia los platos apetitosos ó nutritivos y servirlos luego con la cuenta.

Y en vísperas de este nos hallamos, según por casualidad supimos.

El presupuesto municipal que lleva en su texto una factura para satisfacer cada ciudadano, está confeccionándose ó ha sido ya confeccionado. Obra magna será indudablemente. Para que así resulte ó haya resultado, fué preciso y no bastó todavía aquella apacibilidad bienaventurada de que antes hablamos. Tan árdua concepción requiere aislamiento, soledad grandes, uno ó dos concejales, y, si acaso, algún funcionario asesor, bastan. El Concejo, la totalidad ó la mayoría de los concejales, interviniendo en esa labor, solo confusión podía producir. Y así saldrá ó habrá salido esa obra, como siempre, digna de ser admirada.

De qué nos quejamos los lucenses, si de algo nos quejamos?

No hay servicio municipal que no esté sobradamente atendido; no hay necesidad benéfica que no se halle socorrida con largueza. Una plaza de Abastos y un Matadero matadores—matadores demicrobios queremos decir—son orgullo y prez de la población en punto á hallarse dotados de medios higiénicos; los asilados en la Casa municipal de Beneficencia no comen, no comen ya de puro hartos; las fuentes públicas, manan agua cristalina matizada por todos los colores del ris, conducida á la población por un acueducto abierto á trozos para que puedan reflejarse en el líquido espejo imágenes simbólicas de la limpieza municipal; el pavimento de nuestras calles es por su lisura motivo de frecuentes alardes coreográficos de muchos pacíficos habitantes de ignora-

das aficiones al baile. ¿Qué más? En esas mismas calles hasta la escoba, esa escoba que precisan tanto algunos municipios, hace maravillas prodigándose sin molestias para el transeunte, porque en ellas ni polvo deja el frecuente barrido municipal.

Esto y mucho otro que omitimos, en cuanto á servicios; pues en lo que respecta á arbitrios, á los tributos que los vecinos pagamos, Lugo, más que Lugo, parece Jauja.

Una sabia, previsora administración que en nada desdice de la actual, ha buscado anejo y conseguido fuentes de recursos pecuniarios gracias á los cuales tenemos hoy que felicitarnos de que ni por estor-nudar paguemos impuestos. Hicieronse concesiones de alumbrado y de traída de aguas en condiciones estupendas, por cuya merced la luz y el agua son, puede decirse, patrimonio comunal. Construyéronse un macelo y un mercado que por sí solos, con sus ingresos, casi cubren los gastos del municipio. Hay que verlos; en sus amplias naves, son en aquél sacrificadas reses de toda especie comestible por una cantidad tan módica que es causa de que el precio de las carnes sea aquí más barato que en capital alguna, habiéndose logrado además de la añeja y sucia costumbre de la matanza casera haya sido abandonada porque con servicios mejores, y más económicos, más limpiamente, se verifica. Y el mercado ¡oh el mercado! ¿quién no se ha sentido atraído por la lindeza de aquellas casetitas que semejan de muñecas, sin embargo de lo holgadas que resultan?

¿Quién no ha aspirado allí con fruición aquellas odoríferas emanaciones, capaces de hacer volver á la comida al más desganado?

¿Para qué seguir?

Estos, estos ejemplos, por no citar muchos más de administración acertada, de resultados tan visibles, son los que sostienen la confianza del vecindario en sus administradores. Por eso, la confección del presupuesto municipal no inquieta á la gente ni interesa á los concejales mismos.

Hemos dado con una norma de conducta sabia: dejar que corra el río por dó quiera.

LA PRENSA

Para la policía coruñesa.

Se considera la emigración como un mal ó como un crimen? Es un delito penable en nuestros códigos ó una enfermedad terrible en nuestros hogares?

El Sr. La Cierva es el encargado de definirlo.

Enhorabuena que se dicten medidas de represión encaminadas á evitar que se atropellen las leyes, falseando documentos y burlando los fueros de la autoridad; pero eso no justifica en manera alguna, que, en virtud de un exceso de celo, que muchas veces parece ser un exceso de otra cosa, se pisoteen los derechos individuales y se vulneren á gusto y antojo aquellas libertades que la ley misma establece.

Un apreciable colega de la Coruña, *El Noroeste*, ocupase en su número de ayer de la dolorosa odisea que vienen sufriendo desde hace diez días dos familias de Talavera de la Reina por el delito de pretender embarcarse para América.

Hé aquí como se expresa el colega:

«Dos infelices mujeres estuvieron ayer en nuestra redacción, rodeadas de cuatro infelices criaturas hijas suyas, pa-

ra contarnos el calvario de amarguras á que se hallan sometidas desde que con sus maridos se han decidido á buscar lecho de la patria el trabajo y el pan que aquí les faltaba.

Son de Iglesiasuala, en Talavera de la Reina; han llegado á la Coruña en los primeros días del mes de Septiembre último, con objeto de embarcarse para Santiago de Cuba; veían acompañadas de sus respectivos maridos, y para emprender el viaje y pagar el importe del pasaje vendieron todo lo que constituía su hacienda.

Feliciano Calvo, esposo de una de las desgraciadas mujeres, traía todos sus documentos en regla, incuso un certificado de buena conducta del alcalde de su pueblo; pero en cambio su cuñado Bibiano López, que es esposo de la otra infeliz madre, solo traía el pase de excedente de cupo, y no juzgando este documento suficiente trató de utilizar una licencia absoluta y una cédula.

La guardia civil lo detuvo á bordo; la policía formó un estado en el cual comprendieron también á su cuñado Feliciano Calvo que tenía su documentación en regla, y por consecuencia de todo ello los dos emigrantes llevan diez días presos en la cárcel, mientras sus mujeres y sus hijos carecen de todo recurso y viven de la caridad de una familia que los conoce y que realiza la buena obra de librarlos del hambre.

Si el digno y recto juez de instrucción Sr. Mosquera Montes cree que las exigencias de la justicia son compatibles con los dictados de la compasión, no será difícil que esos dos padres de familia puedan, aunque sea provisionalmente, salir de la cárcel para atender al sostenimiento de sus esposas y de sus hijos, ya que después de todo no se trata de un delito de robo ni de un crimen nefando.

Pase que se hubiera detenido á Bibiano López, puesto que sus documentos no eran legales; pero no así á otro emigrante, Feliciano Calvo, puesto que embarcaba en uso de un perfecto derecho.

¿Qué concepto tiene formado de su misión la policía coruñesa?

Lo de Marruecos:

«El proyecto de la nueva nota franco-española, que ha sido entregado á or al marqués del Muni—dice el *Petit Portier*—, pide al Sultán que haga manifestaciones equivalentes á una desautorización de la guerra santa, á fin de salvaguardar á los europeos de cualquier agresión por parte de los fanáticos.

La nota no hace mención de reclamaciones pecuniarias de Francia y España.»

Porque ya saben España y Francia que el Hafid no las acepta.

Do sepiedades:

«Según telegramas de San Petersburgo—dice un colega—decreta la epidemia cólera notablemente, y, según noticias verídicas, anteayer se produjeron 98 defunciones.»

En cambio, las últimas noticias, acerca de la epidemia carlista en Barcelona son alarmantes.

Un telegrama de ayer, decía que se habían concedido los honores de capitán general á la Virgen del Pilar.

Por eso en la copla dijo

«que no quiere ser francesa»

El cólera en Rusia.

Escribe un diario madrileño:

«Durante la jornada del lunes, martes y miércoles último, se han enterrado 500 víctimas en un solo cementerio. En otros ha sido imposible encontrar bastantes sepulturas; os fé otros se apilan, y todas las mañanas, á las diez y media, llegan trenes funebres cargados de cadáveres de cólericos, procedentes del centro de la ciudad, donde se recogen los cuerpos igual exactamente que en un campo de batalla.»

¡Caracoles! Eso del cólera, va pasando de broma. Casi merece la pena de asustarse en serio.

La policía.

«En el Ministerio de la Gobernación se han reunido ayer con el ministro, para cambiar impresiones, los inspectores de policía que regresado del extranjero de estudiar las organizaciones de dicho servicio y los comisaros generales de Madrid y Barcelona.»

En reuniones semejantes se irán estudiando los medios y forma de adoptar por la policía española mucho de lo bueno que tiene la organización francesa, alemana, italiana é inglesa.»

Y que Dios inspire al Sr. La Cierva en esas modificaciones.

Aunque es seguro que cuando lleve á cabo la última no se acordará la primera.

Más sobre policía.

«Se aproximan según nuestras noticias, á 4.000 las solicitudes presentadas para oposición á 50 plazas de aspirantes anunciadas en el Cuerpo de Policía.»

Como detalle curioso diremos que entre los solicitantes se encuentran tres sacerdotes.

Bien; pues si es «detalle curioso», huelgan otros comentarios.

Un militar neto y castizo:

«Según el corresponsal del *Daily Mail* en Casablanca, parece que el general D'Amade declaró al cónsul de Alemania que no permitía la intervención de autoridad alguna entre él y sus soldados.

Añade dicho corresponsal que el cónsul alemán mantiene sus pretensiones.»
¡A...a...adios, Anibal!

ALLENDE LAS FRONTERAS

¿Los Czaras á Italia?

El corresponsal en San Petersburgo del *Lokal Anzeiger* dice que los Czaras irán en breve á la Italia meridional, porque los médicos aconsejan el viaje, que creen necesario para que la Czarina se restablezca.

Un asesinato

Al salir D. Pablo Canessa, arcipreste de Génova, del palacio arzobispal, fué muerto á tiros por el profesor Rizzo.

Dícese que no se conocían, y que el crimen ha tenido por causa las pasiones políticas.

El rey Pedro y Europa

La *Stampa* publica el siguiente despacho de Belgrado:

«A causa de un cambio de notas secretas entre las cortes europeas, se ha convenido no reconocer al rey Pedro de Serbia, mientras no pasen á situación de retirados los oficiales regicidas.»

Se esperaba que después de la conclusión del Tratado con Austria, el rey sería reconocido por el Gobierno de Viena; pero ha sido informado de que es imposible.

Boda de príncipes

La boda del Príncipe de Orleans y Braganza con la Princesa Pia de Borbón verificárase en los primeros días de Noviembre en Cannes.

Ensayo de un drama

En el teatro Antoine, verificóse el ensayo general de *Reputada*, comedia dramática de que es autora, según los comunicados teatrales que publican los periódicos, Mme. Luisa d'Artigue.

Al ensayo asistieron centenares de personas, entre autores, periodistas, damas del gran mundo, actores y actrices, etc.

Había gran curiosidad por conocer la obra, pues se decía, y ha resultado cierto, que Luisa d'Artigue es el seudónimo de Mme. Cruppi, la esposa del ministro del Comercio.

Reputada es una obra de tesis. Trata de la cuestión del divorcio.

En ella, un marido, por simple egoísmo, rompe los lazos que le unen á una esposa irreprochable.

¿Tiene ó no derecho, dicho marido, para proceder así?

Esto parece preguntar la autora de la comedia.

El público, que asistió al ensayo general, acogió con silbidos las escenas más culminantes de la obra.

Las protestas fueron tan ruidosas que los actores se asustaron y estuvieron á punto de interrumpir la representación.

Los martingaleros

Lord Rosselyn había apostado con Sir Hiram, en un número determinado de jugadas haría saltar una banca por fuerte que fuese.

Lord respondió de su martingala y Sir Hiram aceptó la apuesta con un capital de 250.000 francos de banca.

El marungotero lord á la mitad del número de jugadas determinadas había perdido hasta el último céntimo á pesar de su martingala.

Un campeón francés

El aeronauta Farman, cuyos últimos triunfos en Francia con su aeroplano más pesado que el aire, no ha logrado oficialmente sobrepasar el mayor de los hermanos, Wright ha realizado en el campo en el campo militar de Chalons un vuelo continuado de cuarenta y dos minutos, recorriendo 39 kilómetros con su aparato.

Un petardo en Burdeos

Ha producido gran alarma en Burdeos una gran detonación producida y que en los primeros momentos se creyó una bomba.

La circunstancia de haberse producido la explotación en la casa del Cónsul alemán contribuyó á dar más importancia á un accidente que no tuvo ninguna, pues fué sencillamente un pequeño siniestro de fumería, sin grandes consecuencias ni pérdidas materiales.

Para todos los gustos

Para limpiar el mármol

Para sacar brillo al mármol negro se lava primero con agua y jabón, se seca frotándolo con una franela, y por último se le da lustre con cera blanca que se aplica con un trozo de franela.

Las manchas de grasa desaparecen dejándolas durante una noche cubiertas con polvos de talco. Al día siguiente se quita el talco con un capi-

llo y las manchas habrán desaparecido.

El embellecimiento por el hielo

¿Han oído nuestras bellas lectoras hablar del tratamiento de la belleza por el hielo? ¿Han probado á helarse las incipientes arrugas del cutis ó á interrumpir con el frío del agua congelada una prematura é indiscreta obesidad?

Esta es la última novedad que han inventado los profesores de belleza; mejor dicho, no la han inventado, sino que la han copiado de las japonesas.

Es un tratamiento que fortalece los músculos, rejuvenece la fisonomía, quita las arrugas, comunica á las mejillas el sonrosado color propio de la salud y da al cutis una blancura infantil. Es un tratamiento con dos grandes ventajas: baratura y sencillez práctica. No requiere otra cosa que un pedazo de hielo bastante grande, liso y suave, porque un témpano resquebrajado ó rugoso no serviría para nada. Es absolutamente preciso que el trozo de hielo tenga por lo menos una cara tan lisa como una plancha, pues precisamente lo que hay que hacer con él es plancharse la piel y los músculos.

De un modo indirecto, la plancha de hielo impide ese contratiempo para la belleza femenina que llamamos gordura. Su aplicación evita ese primer ablandamiento de la cara que precede á la formación de papada, á la hinchazón de las mejillas y á otros síntomas de la obesidad.

Todavía sirve para algo más el hielo empleado al exterior: para estimular la circulación de la sangre en la piel de la cara. En ésta, la piel está más expuesta al aire y peor nutrida que en cualquier otra parte del cuerpo. Todo lo que estimula la circulación de la sangre da buen color al rostro.

El modo de emplear el trozo de hielo se reduce á cogerlo con la mano y frotarse con su parte más lisa aquellas regiones de la cara y del cuerpo donde más pronto se forman arrugas es decir, las sienas, los ángulos de los ojos, el entrecejo, la barbilla, el cuello y el pecho.

Un rico palacio

En la historia de Babilonia se describe un templo cuyas paredes estaban formadas con placas de oro y plata cuyo valor, hecha la reducción de nuestra moneda, es de cerca de sesenta millones de pesos.

La estatua de Nabucondosor se dice que contenía oro por valor de 18.000.000 de pesos y de las riquezas que dejó David, se afirma que ascendían á 750.000.000 pesos en oro y 1.100.000.000 en plata; pero este cálculo es puramente aproximativo pues no se sabe de un modo exacto lo que valía el «talento» hebreo.

Razas heroicas

Cerró la noche entre los horrores de la tempestad.

Viento huracanado del Noroeste lanza sobre los acantilados de la brava costa montañas de olas que se desmoronan en nevada espuma.

A los bramidos del mar, responden los rugidos del viento y los ecos del trueno que retumba con fragos sobre las montañas de Galicia, y el brillo de la centella ilumina este majestuoso cuadro; aguas y nubes parecen acordadas para destruir las cabinas de los pescadores, humildemente recluidas en las márgenes de las rías.

Los marinos galiecos, encerrados en ellas con sus mujeres y sus hijos, entérganse al descanso ó recomponen las redes deterioradas por la faena del día, esperando que la aurora disuelva la cortina de nubes para botar sus lanchas al mar y volver á la lucha por la vida.

A la cárdena luz de los relámpagos, vense en la agitada superficie de las olas negros bultos que semejan monstruos abortados por el abismo. Acerados reflejos brillan á veces bajo las altas y anchas aletas que coronan sus lomos, y un ruido sordo que se difumina en el bramir de la tormenta, surge de su misterioso seno.

Pronto se despeja la enigma. Son los piratas escandinavos, que se lanzan como bandada de cuervos sobre las poblaciones de la ría, blandiendo sus hachas embreadas y esparciendo por doquier los desastres del incendio.

Lanzando su grito de guerra, ardientes sus ojos de codicia y esgrimiendo sus pesadas hachas de hierro, saltan á la arena, despertando de su tranquilo sueño á las mujeres y á los niños, segura presa que les ofrece el espanto y la debilidad; pero el galieco no se arredra, y semi-desnudo

y armado con lo que encuentra a mano, lanzase heroico en defensa de su hogar, y el ruido del combate y el resplandor del incendio hacen pendiente a los aterradores efectos de la tormenta.

La soñada víctima no se entrega sin lucha y cierra el paso a los guerreros del Norte blandiendo la cortante hacha de guerra, la aguzada jabalina o la espada de hoja ancha y corta de los iberos, mientras los ecos de los caracoles marinos llaman a los montañeses en defensa de sus hermanos de la costa.

—¡Odin! ¡Odin!—gritan los piratas sedientos de sangre y de pillaje.

—¡Arma! ¡Arma!—contestan las improvisadas trompas, ahogando con su estridente sonido el tableteo de los truenos.

Los pescadores no profieren grito alguno; reservan el aire de sus pulmones para vigorizar el seguro golpe que hiende los capacetes de los invasores ó deshace sus escamosas armaduras. Lucha titánica, feo, a la que los asaltados solo pueden oponer el vestido de pieles que los cubre, y el escudo de cuero de vaca, débiles defensas contra bien templado acero; el relámpago y el fuego la envuelven en siniestra luz; el mar la hace coro con sus terribles bramidos, y a los ayes del moribundo contesta el golpear de las armas, como martillo sobre el yunque.

Muchos son los enemigos; pero el gallico sólo cuenta los que tiende a sus pies. Silencioso como una sombra, ágil como la pantera, salta y se agita, avanza y retrocede, como le aconseja la necesidad, y siembra la arena de la playa de regueros de sangre y de cuerpos mutilados de los audaces escandinavos.

La misma tempestad enmudece y huye asombrada de su valor, y permite a la luna asomar de vez en cuando su pálido rostro entre los jirones de nubes que el viento desparrama. Y los caracoles marinos siguen resonando en el valle, a la vez que los piratas piden víctimas para Odin.

De pronto brilla en la costa siniestro resplandor que paraliza la acometida de los hombres del Norte; sus naves arden incendiadas y sus cuerpos se encuentran entre la frágil del pescador y las movidas y encrespadas olas del mar. Las mujeres gallicas, emulando el valor de sus esposos y de sus hijos, han sabido deslizarse tras los combatientes, y luchando con las tripulaciones, han puesto fuego a las barcasas enemigas con las mismas brasas de su incendiado hogar.

Ya el invasor no grita: ¡Odin! ¡Odin! Aterrado se lanza a la costa para extinguir el incendio y huir, y la sangre de sus heridas tinte de púrpura las antas blancas espumas que absorbe las resaca.

Imagino caer sobre un rebaño de ovejas y hallóse entre una manada de leones.

Pensó llevar ofrendas a los altares, sangrientos de sus dioses, y sus guerreros más valientes remarán como esclavos en las barcas de los pescadores gallegos.

—En tanto el caracol marino ya no toca ¡arma! sino ¡Victoria! desvanécense las nubes y el sol se levanta entre celajes de púrpura y oro, para rendir tributo de admiración a los progenitores de aquellos bravos que, tiempo adelante y a las órdenes de Belay el Rumi, han de arrojar sobre las costas del Africa a las aguerridas huestes de los conquistadores árabes.

Un militar victo y castizo.

¡A... a... adiós Anibal!

Un estafador de historia

El célebre Emilio Sampedro de cuyas nuevas hazañas hemos dado ya cuenta, fue condenado por la Audiencia de Madrid a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio.

Apresiasió como circunstancia atenuante, amonomanía de grandeza que el falso príncipe de Battemberg padeció.

Según este criterio, todos los delitos tienen una atenuante. La amonomanía de grandeza no es, en último extremo, más que una forma de la ambición; y la ambición preside todos nuestros actos.

POR GALICIA

Vilagarcía.—Fue rechazada por el médico del «Oropesa», una familia de emigrantes que llevaba un niño con los ferri. Dicha familia que no tiene dinero para pagar posada en este puerto basta que llegue un nuevo vapor fué socorrida por varios señores de aquí.

Pontevedra.—Se celebró una importante reunión en casa del señor marqués de Riestra, a la que asistieron el señor González Besada, el senador señor Gasset, los diputados a Cortes por Pontevedra y la Estrada, señores Vique y Riestra (don Ramón), el v. e. p. de la Diputación y secretario de la Diputación señores Cas y Alvarez Bailla Poyán y otros significados y eminentes de Vilagarcía, habiendo enviado su adhesión prestigiosa personalidad de esta provincia.

Se adoptaron trascendentales resoluciones que una elemental prudencia veda publicar, pero que se encaminan al engrandecimiento de Galicia y serán indudable y positivo beneficio para esta provincia.

Santiago.—En el edificio que ocupa la Escuela Normal han empezado los trabajos para el apuntalamiento del lienzo B. del claustro y apeo de parte del mismo, por hallarse en esado ruinoso.

Se espéra que en breve sea sacada a subasta la ejecución de las obras proyectadas en dicho edificio.

Coruña.—A la una de la madrugada de ayer dos desconocidos trataron de robar en la casa número 22 del Campo de Marte, utilizando para ello una llave falsa.

Los vecinos de la buhardilla, que sintieron pasos, comenzando a dar voces de auxilio, acudiendo al lugar del suceso los serenos del municipio.

Los paleros se dieron a la fuga.

El domingo, 11 del corriente, ha á una excursión a Bstanzos la sociedad «Unión Escalar Artística Coruñesa».

Formarán parte de la expedición las secciones de declamación y música de dicha colectividad, las cuales darán en el Teatro Alfonso, de la ciudad brigantina, una velada que promete resultar lucidísima.

Ferrol.—Entró en el puerto el vapor inglés «Hope-noun», que procede de Rusia. La presencia de este buque produjo gran alarma.

Tal vez patente limpia y su arribo obedeció a la necesidad de tomar carbón. No obstante traer patente limpia, adoptáronse precauciones con el buque.

Entregó su alma á Dios el capitán de navío de primera clase D. Angel López. Su muerte ha sido casi repentina. Contaba el distinguido marino con una brillante carrera de servicios en la Armada.

Orense.—La Diputación provincial, no celebró sesión por falta de número de señores diputados.

En el lugar de Villar de Cerreda, ayuntamiento de Nogueira de Ramuín, se declaró un incendio en la casa de Manuel Rodríguez.

Los vecinos de las inmediaciones acudieron a prestar auxilio, debiéndose a su arrojo el que no ocurriesen desgracias personales.

Las pérdidas materiales fueron de alguna consideración.

¡Oh la tauromaquia!

Afición a los pitones.—Enjambre de malezas.

Aunque le pese a La Cierva, España es un pueblo eminentemente tauromá. La afición a los toros está en la sangre, y sería necesario que el Sr. Ministro se ocupase de inventar un específico para matar el microbio tauromá.

El debut de un torero, despierta más interés que el de un orador parlamentario; un percance cualquiera en una plaza de toros, produce mayor sensación que el descalabro de un ministro Hacienda; la chaquetilla, corta de un Bombita ó de un Machaco, vale infinitamente más que la grave levita de un diplomático.

El torero en España entusiasma a los hombres y a las mujeres; a los pobres y a los ricos, a los guapos y a los feos. Torear es vivir. Sin toros y toreros no se concibe la vida en la patria de Mazantini y de La Cierva.

El siguiente telegrama, que nos comunica nuestro corresponsal en Madrid, es prueba elocuente de ello.

«Dicen de Bilbao— así se expresa nuestro corresponsal— que con motivo de la alternativa del Chiquito Begoña despertóse una verdadera fiebre tauromá. Escapáronse de sus casas docenas de muchachos, que se supone lleven la intención de dedicarse al torero.» ¡Bravo!

Esos chicos, son más hombres que nosotros.

Dejélos V. por Dios, Sr. La Cierva, déjélos usted, que quizá algún día proporcionen días de gloria a la nación.

Entre un torero valiente, que sepa gobernar con arte la espada y la muleta, y uno que no sea torero y no sepa gobernar nada, hay mucha diferencia.

Jóvenes que toréis
Vuestro porvenir labráis.

La salud en Monforte

Sebemos por fidedignas noticias que en la ciudad de Monforte se han presentado varios casos de fiebre tifoidea, alguno de los cuales fué seguido de defunción.

La enfermedad presentase con todos los caracteres de una verdadera epidemia, pues según informes, que tenemos por ciertos, en la actualidad existen unos seis atacados, casi todos en estado de suma gravedad. Dada la carencia de condiciones higiénicas que se advierte en Monforte, urge la adopción de medidas radicales que corten el peligro en que se halla aquel vecindario.

Desde Madrid

(ALCANCE POSTAL)

Continúa en su retiro de Pontevedra el ministro de Hacienda. Los que, con algún interés van siguiendo la sucesión de los hechos políticos, y procuran darse cuenta de las orientaciones del Gobierno, tienen fija su atención en el Sr. Besada, comprendiendo que la actual política conservadora, en lo que tiene de más trascendental, gira alrededor del pensamiento y de los actos del ministro gallego, cuyo criterio económico impuesto al Sr. Maura por la convicción de su propio fracaso financiero, habrá de influir, con mayor ó menor intensidad, en todos y en cada uno de los actos del Gabinete conservador.

Pero el Sr. Besada, entendió indispensable alejarse del ajeteo de su Ministerio, indicio de las dificultades de su labor, y ahí le tienen ustedes, preparándola en el silencio de su retiro campesino, a donde no llegarán, seguramente, los requerimientos de la indiscreta curiosidad.

Por eso nada puede decirse de los proyectos que en los próximos Consejos ha de someter a la decisión de sus compañeros, pese á las habillitas de los que hacen continuo alarde de estar en el secreto y que como queriendo descorrer parte del velo, nos aseguran que el ministro de Hacienda vá á emprender una campaña de economías, castigando con mano dura las partidas de clases pasivas y el pago de los intereses de la Deuda.

Todo ello, no tiene, sin embargo, el carácter de verosimilitud suficiente para

formar juicio y es casi seguro, que antes del regreso del Sr. Besada, nada se podrá adelantar, en lo que hace referencia á sus proyectos.

Los trabajos que ciertos elementos de la solidaridad vienen realizando para conseguir del Sr. Maura el aplazamiento de las elecciones municipales, continúan, pero ya no puede afirmarse que la solidaridad sea, en conjunto, quien solicite ese aplazamiento, sino, como hemos dicho, ciertos elementos, los de la derecha, que tienen grandes probabilidades de mantener su supremacía dentro del grupo solidario, si las elecciones se efectúan una vez aprobada la ley de administración local y con arreglo á la nueva ley electoral, y en cambio consideran poco seguro su triunfo, y fácil el de los elementos de la izquierda, y en peligro por lo tanto la pretendida jefatura de Camó, sino logran del jefe del Gobierno, el ansiado aplazamiento.

Un ogier del Congreso,

Un Juan de la Viña

No se trata de un pendientif, de uno de esos minogotes llamados como el título de estas líneas que colgados de una cadenera suelen traer sobre el pecho algunas mujeres.

Este Juan de las Viñas, es un hombre auténtico, de carne y hueso, aunque no respondamos tanto de la autenticidad de su espíritu más ó menos adulterado por el amilco.

Anoche á cosa de las dos de la madrugada, tuvo este Juan uno de sus frecuentes momentos de expansión y en una de las calles céntricas de la ciudad armó tal algarabía con canciones, risas y gritos que algunos durmientes vecinos hubieron de despertar alarmados creyendo que se celebraba en la vía pública un aplech carlista de esos que ahora andan de moda por Barcelona.

Los guardias municipales, llegando esta vez á tiempo, cogieron al pobre Juan calmaron sus entusiasmos y llevaronle á la prevención donde al poco rato dormía roncando como un benedito.

Esta mañana terrible despertar! el buen Juan tuvo que pagar unas pesetetas de multa, pesetetas cuyo destino llorará alguno de esos taberneros que tienen la tienda abierta á altas horas de la noche.

Vamos aprendiendo

Dice El Regional:

«El Presidente de la Cámara de Comercio Sr. Pozzi, al enviarnos la relación de suscriptores que hoy publicamos, para costear los estudios del ferrocarril de Ribadeo, nos ruega hagamos público que ha obtenido del Sr. D. José B. Pardo Rodríguez, la oferta de cesión gratuita de todos los terrenos de su propiedad que sean necesarios para el paso de dicha línea, cualquiera que sea el trazado que ésta haya de seguir y que habrá de ser determinado por el estudio que vá á realizarse.

Aunque rasgos de esta naturaleza no necesitan alabanzas, no queremos pasar en silencio la grata impresión que nos ha producido el generoso y patriótico desprendimiento de nuestro querido amigo.

Hombres como él son los que los pueblos necesitan para su progreso y encumbramiento; y si de antiguo no contara el Sr. Pardo Rodríguez con la consideración y el afecto de todos sus convecinos, este solo rasgo bastaría á colocarle entre los primeros.

Ojalá que él sirva de estímulo y etcétera etc. etc. (Estos etcéteras no van entre comillas porque no son de El Regional, señores cajistas.)

Y dice El Norte:

Con mucho gusto accedimos al ruego del Sr. Pozzi y tributamos el merecido aplauso al Sr. Pardo Rodríguez; pero ya que de estos trata nos creemos también en el deber de hacer constar que igual ofrecimiento hizo, espontáneamente, el ex-alcalde de Riotorto nuestro querido amigo D. José M.ª Barmitiez, que es uno de los principales propietarios del país.

De otros sabemos que tienen iguales propósitos, y hay puntos, como Meira, en donde, esa es la corriente general. Creemos que en mejor ambiente no se ha desarrollado proyecto alguno de línea férrea.

Habla ahora EL PROGRESO.—También nosotros sabemos de varios propietarios que abrigan los mismos plausibles propósitos, aguardando solamente para manifestarlos al momento oportuno, esto es á que se fije el trazado de la línea.

Tiempo era de que en Galicia, en Lugo sobre todo, se vieran estos asuntos como deben verse, y que en vez de obstaculos se les preste el concurso que merecen, especialmente por aquellos propietarios dueños de terrenos que habrá de ocupar, en parte, la vía.

Sabido es hoy de todo el mundo lo que en valor aumenta la propiedad con las facilidades de la exportación.

Por eso vemos con gusto esas cesiones de que El Regional y El Norte hablan. Vamos aprendiendo.

Ferias y fiestas de San Froilán

Programa para mañana

A las doce, el disparo de bombas de palenque, indicará el comienzo de los festejos. Las bandas civil y militar ejecutando bonitos paso-dobles, recorrerán las calles de la población.

De doce y media á dos, concierto en

la Alameda, por la banda de San Fernando.

A las tres y media, vísperas en la Catedral.

A las cuatro match de foot-ball en el campo de Montirón, en el que jugarán dos teams de La Cierva.

A las seis se celebrará en el suntuoso salón de fiestas del Círculo de las Artes un gran concierto, por la notabilísima «Sociedad de instrumentos de viento» de Madrid, que dirige el eminente músico D. Bartolomé Pérez Casas, director de la banda del real cuerpo de alabarderos.

De ocho y media á once de la noche vé ad, amenizada por la banda municipal y sorprendente iluminación en los cantones.

Lunes 5

Dienas á las ocho de la mañana, por las Bandas

A las nueve, inauguración de la Feria anual en San Roque.

Misa solemne en la Basílica, á las diez, y procesión del Patrono San Froilán.

De doce á dos, paso de moda en la Alameda.

Cucanas y globos grotescos, en la Plaza, de cuatro á seis de la tarde.

Segundo Concierto en el suntuoso salón del Círculo de las Artes, á las seis.

De ocho á once y media de la noche iluminación y sesión pirotécnica en la Plaza Mayor.

Fuegos artificiales

Programa de la primera sesión de fuegos de plaza para la noche del lunes, á cargo de los Sres. Hijos de Alonso, de Palencia:

- 1.º Bombas explosivas disparadas en mortero.
2.º Cohetes de seis luces blancas.
3.º La esfera de transformación.
4.º Una corona volante.
5.º Cohetes de seis luces de colores.
6.º El autómatas.
7.º Un disparo de serpentina.
8.º Cohetes de mezoia.
9.º El nido de los pájaros.
10.º Una granada de incieria.
11.º Cohetes brillantes.
12.º El molino de viento.
13.º Una corona volante.
14.º Cohetes de lluvia dorada.
15.º La gran fuente de lluvia de plata.
16.º Un disparo de serpentina.
17.º Cohetes de incero.
18.º La rosa y el espiral.
19.º Una granada de luceria.
20.º Cohetes de lluvia de plata.
21.º Iluminación de bengalas.
22.º Una corona volante.
23.º Colección de cohetes de lujo.
24.º Decoración final, una bonita portada perfilada de bengalas de finos colores, adornada de discos giratorios y que finaliza con un gran resplandor de chispearía.
25.º Ramilletes de voladores.

Programa de la sesión pirotécnica para el martes:

- 1.º Bombas explosivas disparadas en mortero.
2.º Cohetes de seis luces blancas.
3.º La gran aureola.
4.º Una corona volante.
5.º Cohetes de seis luces de colores.
6.º El Mosaico.
7.º Un disparo de serpentina.
8.º Cohetes mezoia.
9.º El tulipán.
10.º Una granada de luceria.
11.º Cohetes brillantes.
12.º La estrella de transformación.
13.º Una corona volante.
14.º Cohetes de lluvia dorada.
15.º Las serpientes de Faraón.
16.º Un disparo de serpentina.
17.º Cohetes de Lugo.
18.º El gran sol de sorpresa.
19.º Una granada de luceria.
20.º Cohetes de lluvia de plata.
21.º Iluminación de bengalas.
22.º Una corona volante.
23.º Colección de cohetes de lujo.
24.º Espectáculo final gran bombardeo ó incendio de una fortaleza que se botará contra dos baterías colocadas á distancia conveniente, y en el que se cruzarán infinidad de balas de colores y explosivas, descargas de fusilaría, tiros de cañón y otros accesorios propios de un combate, terminando con la voladura ó incendio del castillo, simuladas con una gran llama roja y doce mosteros de metralla.
25.º Ramillete de voladores.

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy la banda de San Fernando de nueve á once de la noche.

Concurso provincial de ganado vacuno y cerda.

Varias sociedades agrícolas, que son las que en realidad se han constituido para hacer agricultura y ganadería progresivas, adquirirán en el concurso toros reproductores para instalar paradas de sementales en forma análoga á las que sostiene la Excm. Diputación provincial. Este acuerdo de los sindicatos referidos es de esperar que será secundado por todos los que funcionan con miras de altura, preocupándose de la misión principal para que fueron creados. Este solo hecho dará mucha importancia al concurso.

Cada día despierta mayor interés entre los campesinos la celebración de este acto que esperamos constituya un festival instructivo de los de mayor trascendencia para el progreso de la industria pecuaria.

Además del ganado vacuno y cerda, es probable que se presenten fuera de concurso algunas aves que llamarán la atención de los inteligentes por el gran desarrollo que presentan pollos de once meses.

Ya llegó á Lugo el material de instalación y ensayada se procederá á su emplazamiento.

Ferrocarril de Lugo á Ribadeo

Relación de los señores que se suscriben para contribuir á los estudios del ferrocarril de Lugo á Ribadeo.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Sres. D., Antonio Pez Gayoso (250), Federico Graña (250), Francisco González Fariña (150), etc.

EN LA AUDIENCIA

Causas terminadas recibidas en la secretaría de esta Audiencia provincial con auto declarando terminado el sumario. Sarría.—Muerte casual de José Cabo. Monforte.—Disparo de arma de fuego y lesiones. Villalba.—Muerte casual de José Piñero. Vivero.—Desorden y otros delitos.

Hoy se ha visto la causa procedente del juzgado instructor de Chantada por el delito de disparo de arma de fuego, contra José Gómez Fernández.

El ministerio fiscal en vista del resultado de la prueba, retiró la acusación contra el procesado.

LUGO

De nuevo hemos recibido del Sr. Alcalde accidental una prueba de singularísima atención enviándonos ayer, á la hora acostumbrada, una nota impresa de la primera sesión de fuegos artificiales que en la noche del lunes tendrá lugar en la plaza, acompañando á la misma un atento besalamano en el que se nos ruega la publicación de la nota remitida.

Por nuestra parte innecesario es manifestar lo muy gustosos que accedimos siempre á las indicaciones de quien con frecuencia recibimos pruebas fehacientes de distinción y afecto, llegando sus atenciones á ser para nosotros verdaderamente abrumadoras, hasta el punto de interesarnos el hallar un medio de poder corresponder á ellas: De ahí que, el hecho de haberse traspapelado ayer la nota referida, creímos llegaría á ser causa de no poder acceder á los deseos manifestados por tan especial amigo y respetable autoridad local interina; pero, afortunadamente, los periódicos locales de la mañana del hoy vinieron á obviar esta dificultad, que muy de veras nos contrariaba, y uno de ellos cortamos la sección de fiestas de San Froilán, referente á la sesión de fuegos artificiales.

En el tren correo de ayer ha llegado á Lugo, regresando de nuevo á Madrid, el senador por esta provincia D. Pejerro Pardo Balmonte.

Una imagen de verdadero mérito artístico, se halla expuesta estos días en el escaparate del comercio de D. Laureano Tato.

La madre del más grande de las Dolores representa aquella «La Soledad», y tal es la aptitud y fiel expresión que revela su rostro, que al contemplarla siente una admiración hacia el artista que también supo interpretar el pasaje que representa. Las carnaciones y aptitudes son de tal expresión que difícilmente podría pedirse cosa más acabada.

Según informes procede de los talleres que establece el Sr. Tato.

El joven escultor encargado merecena nuestra más completa enhorabuena, y ocasión ha de tener seguramente de mostrarnos sus grandes talentos en obras sucesivas.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en Madrid el 30 de Septiembre han sido premiados con 300 pesetas cada uno, los billetes vendidos en la administración de esta capital números 26 098 (1.ª serie); 7.593, 22.841, 26.098 (2.ª serie) y 26.098 (3.ª serie). Estos premios hacen un total de 1.500 pesetas.

El próximo sorteo se verificará en Madrid el día 10 de Octubre constando de 19.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno.

En la estación del ferrocarril de la ciudad de Monforte fué detenido por la guardia civil el joven Pedro González Gutiérrez, de 20 años, soltero y natural de León, en el momento de apoderarse de una cartera que tenía en su bolsillo el viajero José Galván que se dirigía á Vigo.

Le ha sido concedido un mes de licencia al magistrado de esta Audiencia don

Javier Costa Moure, el que sale hoy para Carballino.

Ayer estuvo en Lugo el aristócrata francés conde de Chateaubriand hospedándose en el Hotel Méndez Núñez.

La tradicional procesión de San Froilán que saldrá de la S. I. C. B. el lunes próximo...

Con pena nos hemos enterado por la prensa de Santiago del fallecimiento de la Sra. D.ª Antonia Comes-Gay Illade de Vázquez Tafall...

Descanse en paz la finada y reciba su viudo nuestro amigo D. Mariano Vázquez Tafall, el más sentido pésame.

El tren correo ha llegado con 2 horas menos 3 minutos de retraso a consecuencia según nos dicen de un descarrilamiento sufrido en un lugar inmediato a Monforte por el mixto que llegó a esta capital a las seis de la mañana.

La Gaceta publica una relación de destinos civiles que se encuentran vacantes y a las que tienen derecho los licenciados del ejército:

El tipo medio de cambio de los francos en el mes de Septiembre último ha sido el de 11'82.

Se ha publicado la relación de individuos que han sido admitidos como aspirantes sin sueldo del cuerpo de seguridad.

El tren mixto de la madrugada, ha llegado con cinco horas de retraso. Ignorándose las causas que lo motivaron.

Don José Rodríguez Alonso, vecino de Villanueva de Lorenzana solicita autorización del ministro de Fomento para ocupar con carácter permanente un trozo de terreno de dominio público en el lugar de la Espineira...

Por el juzgado de Chantada se cita y emplaza al procesado por homicidio Jesús Rodríguez Vázquez de 18 años, vecino de Remonde en Palas de Rey para que se constituya en prisión.

El mismo juzgado notifica a los herederos de Ramona García Vila que se les concede el término de 8 días para personarse en juicio voluntario de testamentaria.

El Boletín Oficial publica una relación de las licencias de uso de armas y de caza expedidas durante el mes de Septiembre último, cuyo número asciende a 98.

Nuestros paseos

En el templete de la Plaza y de doce a una y media de la tarde, ejecutará mañana la banda de San Fernando el siguiente programa:

- 1.º El Maestro, paso doble.—J. Ladrero.
2.º La guerrillera, polka.—N. Queipo.
3.º Pot purrit de varias zarzuelas.—Varios.
4.º Las rosas, tanda de vals.—O. Metra.
5.º El Coronel Morales, paso doble.—Santos.

Viajeros

Ha llegado de Ribadeo D. Carlos Cayón y para dicho puesto ha salido D. Ricardo Medina.

Hállase en esta capital la señora viuda de Ayala con sus bellas hijas.

Para pasar una temporada al lado de sus tíos, los señores de Morais, ha llegado de Orense la gentilísima Srta. Luisita Teméz.

Ha regresado la señora viuda de Pereira y su familia y doña Dolores Belón viuda de Miranda.

Ha salido para la Coruña nuestro distinguido amigo D. José Canela.

SECCION RELIGIOSA

S. I. C. B.—A las nueve y media misa conventual.

A las cuatro de la tarde vísperas y maitines solemnes en honor del Patrono de la diócesis San Froilán. Después de vísperas procesión solemne por el interior del templo para conducir la reliquia del santo a la capilla mayor.

El lunes a las diez misa conventual con sermón que predicará el M. I. señor D. Ramón Sindín, Canónigo.

A la concepción saldrá la procesión del Santo Patrono que recorrerá las calles de costumbre.

Iglesia de Santo Domingo.—Termina la novena del Rosario. A las diez misa solemne con sermón y a las seis y media de la tarde el último ejercicio.

Mesa del Rosario.—Se reza en todas las parroquias al toque de oraciones y en la Catedral después del coro de la tarde.

Iglesia de P.P. Franciscanos.—Mañana festividad del Santo Patriarca, a las diez se cantará la grandiosa misa de Querubini, con panegírico del Santo a cargo del R. P. Comendador de la Merced de Sarria.

Los ejercicios de la tarde empezarán a las seis; después del último ejercicio de la Novena se dará a los fieles la bendición papal y hecha la reserva se cantará el ternísimo tránsito de San Francisco, y seguidamente la procesión por el interior del templo y claustros del convento, terminándose con el acto de dar a besar la reliquia del Santo.

Todos los fieles que confesados y comulgados, visitaren la iglesia, pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable por los difuntos, y por cada día de la asistencia a la Novena trescientos días de indulgencia. Además los fieles que no puedan comulgar el día del Santo, pueden ganar indulgencia y plenaria remisión de todos sus pecados confesando en uno de los seis días siguientes a la fiesta del Santo, elegido según el arbitrio de los mismos fieles y cumpliendo las condiciones ordinarias de confesión, comunión y visita rogando por las intenciones de la Santa Madre Iglesia.

V. O. T.—Mañana fiesta, del S. P. San Francisco, se celebrará misa solemne a las siete y media, y a continuación se dará a besar la reliquia del Santo Patriarca.

Santos de mañana.—San Francisco de Asís. El gran patriarca San Francisco fué natural de la ciudad de Asís, en la provincia de Umbria. Vió la luz al mundo en el año 1182, y nació en un humilde estable. Su padre Pedro Bernardón y su madre, eran mercaderes y vivían del comercio.

No cuidaron mucho sus padres de su educación y tan pronto tomó una leve tinte de las primeras letras le dedicaron al comercio.

Su primera pasión fué la caridad. Cierta día estrenó un traje muy rico y muy de moda y encontrándose en la calle con un pobre cubierto de indecentes andrajos, dióse su vestido nuevo y él se acomodó con sus trapos. La noche siguiente le pareció ver en sueños un rico palacio lleno todo el de armas, pero todas ellas marcadas con la señal de la Cruz. Despertó y se persuadió de que la Providencia le destinaba para ser un gran capitán. Con esta idea se le exaltó más aquella gran pasión que tenía por la gloria. Partió a la Pulla y ofreció su valor a Gautier, conde de Briena, que auxiliado de Felipe Augusto, rey de Francia, pero volvió a tener otro sueño en que le dió a entender el Señor no quería servirle a otro amo que a El, dejando el comercio y dedicándose exclusivamente a Dios.

Apoderose de él un deseo ardentísimo de imitar la pobreza y trabajos de Cristo, que ya no encontraba gusto sino en estar entre pobres y desprotegidos.

Colmado de favores por el Sumo Pontífice, salió de Roma con doce compañeros decididos todos a vivir con la vida de Jesucristo, pero al poco tiempo fué aumentando el número de sus amigos llegando a tener que fundar muchos conventos.

Apenas espiró San Francisco no se veía por las calles de Asís otras cosas que estas palabras: Murió el Santo. fué llevado el santo cuerpo al convento de S. Damián y de allí fué conducido en triunfo a la Iglesia de San Jorge, donde se había bautizado y se le dió sepultura. El Papa Gregorio IX le canonizó dos años después y cuando se acabaron las funciones de canonización se abrieron los cielos de una magnífica Iglesia, y el mismo Papa quiso poner la primera piedra y en 1230 fué trasladado el santo cuerpo a la nueva Basílica.

Encontróse el cuerpo entero sin haberse descarnado ni consumido, manteniéndose en pie sin ningún arrimo. Doscientos veintitres años después de su muerte le vió en esta misma postura el Papa Nicolás V.

INFORMACION TELEGRAFICA

De política

El próximo Consejo

Madrid 3 11'35.—En esta Corte viene concediéndose gran importancia al Consejo de ministros que habrá de celebrarse en breve.

Nadie sabe los asuntos que habrán de tratarse en ese Consejo; pero personas que están al tanto de lo que en política ocurre, opinan que solo de política se tratará en esa reunión y que las cuestiones que a ella han de llevarse, suscitarán larga y empeñada discusión.

Algunos periodistas acercáronse al Sr. La Cierva, abrumándole con preguntas acerca de esto; pero no lograron obtener ninguna manifestación concreta.

Las elecciones

¿Se aplazan por fin?

Madrid 3 11'35.—A pesar de cuanto vino diciéndose acerca del firme

propósito de no suspender las elecciones municipales, es lo cierto que en los Centros políticos hay la firme creencia de que esa suspensión es un hecho, pues el propio Sr. Maura está convencido de que se impone en evitación de posibles fracasos.

Afirmación contundente.—¿Qué resultará?

Madrid 3 11'35.—Al Consejo de ministros que se anuncia para dentro de breves días, concédese una importancia excepcionalísima.

Desde luego asegúrase que la principal cuestión que habrá de tratarse en él será el aplazamiento de las elecciones municipales.

También se asegura que en ese Consejo serán discutidas importantes cuestiones de Hacienda.

De Barcelona

La llegada del gobernador

Madrid 3 11'35.—Comunican de la ciudad condal que ha llegado el gobernador civil de la provincia señor Osorio y Gallardo.

En la estación ha sido recibido por numerosos amigos.

De Budapesth

Honrando a D. Alfonso XIII

Madrid 3 11'35.—Recíbense nuevos despachos de Budapesth, dando interesantes noticias acerca de los honores que se tributan al Rey D. Alfonso XIII.

Un telegrama de última hora dice que ha sido nombrado general de la Caballería austriaca.

El regimiento del cual es coronel honorario, obsequióle con un espléndido banquete, durante el cual reinó un verdadero entusiasmo en favor de la nación española.

Hubo brindis calurosos, resaltando el pronunciado por el viejo Emperador, en el cual hubo frases de verdadera veneración para nuestra patria. Terminado el banquete el Emperador y el Rey sostuvieron una larga conferencia a solas.

Esta conferencia ha sido muy comentada.

La despedida

Madrid 3 11'35.—Dícese que en Budapesth se prepara a los Reyes españoles una cariñosísima despedida.

Don Alfonso muéstrase francamente entusiasmado por los agasajos de que es objeto y por el sentimiento general de cariño que observa hacia España.

De Roma

Llueven peregrinos

Madrid 3 11'35.—Comunican de Roma que han llegado a aquella capital unos 250 peregrinos españoles, que han sido recibidos por una muchedumbre inmensa.

Los peregrinos van presididos por los prebostes de Sevilla y León.

Roma ofrece un aspecto de bullicio hermoso y de gran animación recibiendo a los forasteros con señaladas muestras de regocijo.

Los peregrinos serán recibidos por el Papa el próximo lunes.

Para el jubileo

Varias embajadas

Madrid 3 11'35.—Telegramas de Roma aseguran que los Emperadores de Alemania y Austria y la Reina de Holanda, abrigan el propósito de enviar a la capital del mundo cristiano embajadas extraordinarias para felicitar al Pontífice cuando se celebre su jubileo.

Unamuno a la Argentina

Invitación aceptada

Madrid 3 11'35.—Dase como seguro que el ilustre sociólogo español señor Unamuno, aceptando la invitación que le han dirigido los españoles residentes en la República Argentina, irá a aquel país el año 1910 con objeto de dar varias conferencias en los diferentes círculos españoles de aquella capital.

Dícese que ante la contestación afirmativa del Sr. Unamuno ha despertado gran entusiasmo en la Argentina, donde será espléndidamente obsequiado el sabio español.

Como se le recibirá

Madrid 3 11'35.—Sábase que en la Argentina reina el general propósito

de agasajar cumplidamente al señor Unamuno. La prensa española de Buenos Aires publica extensos artículos relacionados con su anunciada visita y todos los centros de cultura del país se asociarán a los elementos españoles para recibir y complimentar al ilustre catedrático.

Los Reyes en Viena

Haciendo visitas

Madrid 3 11'35.—Comunican de Viena que la Reina madre D.ª María Cristina acompañada del archiduque Reniero ha visitado el castillo de Wilhelm Minenbuergmar de las posesiones más antiguas y famosas del Imperio austriaco.

D.ª María Cristina mostróse francamente admirada por el estado de conservación en que se halla aquel vetusto y rico edificio, é hizo elogios de las maravillas artísticas que conserva.

Otro banquete regio

En Budapesth

Madrid 3 11'35.—Comunican de Budapesth que se ha celebrado un espléndido banquete en honor de D. Alfonso XIII.

Este banquete ha sido de gala y ha resultado realmente brillante.

Briodaron el Emperador y el Rey.

La Cierva

Su regreso

Madrid 3 11'35.—Esta mañana a las siete ha regresado a esta Corte el ministro de Gobernación Sr. La Cierva.

Algunos periodistas asediáronle con preguntas.

El Sr. La Cierva mostróse reservado.

La escuadra yanqui

Su llegada a Manila

Madrid 4 11'35.—Despachos de Manila dicen que ha fondeado en aquel puerto la escuadra «yanqui».

Su entrada ha sido presenciada por numeroso público.

Noticias diversas

Llegada de infantes

Madrid 3-14.—Hoy han llegado a

En la representación de explosos en esta provincia

A CARGO DE

LIBORIO REVILLA

AÑO 20.—SANTO DOMINGO.—20 JUNIO



se ha recibido una gran remesa de las tan acreditadas

escopetas marca JABALÍ

de las cuales es único depositario en esta plaza, así como también escopetas Browning de cinco tiros para caza, nuevas en esta población; teniendo también existencias de otra clase de armas desde las más económicas hasta las de los últimos sistemas.

Piedras francesas para molinos, harineros de las acreditadas canteras «La Dordón» y «La Ferté» de las que se garantiza su resultado.

Herrajes para casas, pinturas, vidrios, puntas y todo lo concerniente al ramo de construcción, así como toda clase de herramientas para minas.

Cemento marca «Águila» calidráulica y alquitrán. Abonos químicos de la Sociedad General de Industria y Comercio para toda clase de cultivos; son los de mejor resultado hasta la fecha conocidos.

Precios sin competencia

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS SOCIEDAD ANÓNIMA DOTALES

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 325 pesetas (o sean 3.300 reales) ó a plazos se les deja libre, a todos los mozos, aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento ó excepción legal é inautidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir a las 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1000 pesetas ó 5000 pesetas al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están a disposición del público en las subdirecciones).

Tiene constituidos a favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, a parte de los 2.500.000 en acciones y lo tiene recuperando trimestralmente.

No hacer contratos de QUINTAS; sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco, en 1907 ha pagado a sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincias y Agentes de partido. La prensa española a colma de elogios a dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjase sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUES, Plaza del Obispo Izquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez. No se devuelven originales.

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo un mes. 1 peseta. Fuera, un trimestre. 4. Idem, un año. 16. Ultramar y extranjero. 9.

Redacción: Manuel Becerra núm. 6

